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Тема: Буквы и, ы после ц. Их произношение и написание. 

Цель: 

1) Познакомить с орфограммой «буквы и, ы после ц» 

2) Развивать умение правильно произносить и писать сочетания с ци, цы; 

3) Развивать культуру речи пятиклассников; 

4) Пополнять словарный запас учеников; 

5) Применять полученные знания на практике; 

Тип урока: урок изучения нового материала. 

Оборудование: карточки с заданием, учебник, кроссворд на доске, таблица с 

правилом (на доске). 

 

Ход урока: 

 

1. Организационный момент 

2. Проверка домашнего задания (несколько учеников работают по 

карточкам) 

3. Слово учителя. Изучение нового материала. 

Мы привыкли, что правила правописания гласных в корне слова касаются 

только безударных звуков. Под ударением же мы пишем гласные так, как 

они слышатся. 

Но есть случаи, когда произношение и написание не всегда совпадает 

даже под ударением. Вспомним уже знакомое нам правило написания 

сочетания жи, ши. 

Поэтому существуют особые правила орфографии – написание гласных 

после ц и ш шипящих ж, ш, ч, щ. 

Буква и пишется после ц в корне слов, а также в словах на –ция. 

         Например, циркуль, станция; 
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Буква ы пишется после ц в окончаниях, суффиксах, а также в корне слов-

исключений: цыган, цыпленок, на цыпочках, цыкнуть, цыц. 

Существует запоминалочка для этих слов-исключений: Цыган на 

цыпочках подошел к цыпленку и цыкнул: «Цыц!» 

 

Орфограмма: «Буквы и, ы после ц» 

4. Закрепление изученного. 

a) Словарный диктант с комментированием 

Циркуль, акция, циклон, станция, цыган, декорация, Греция, 

Турция, овцы, дикция, цыпленок, молодцы, синица. 

б) Прочитайте еще раз слова из словарного диктанта. Как пишется ц 

перед и – твердо или мягко? Какие еще вы знаете слова на ция? 

в) Выберите правильное написание слов, пришедших из 

украинского языка в русский. 

Ц
и 
ымбалы,  Ц

и 
ымбалист. 

г) Найдите «четвертое лишнее». 

Цепляться, цыплячий, цинковый, делегация 

Улицы, синицы, цыгане, круглолицый 

д) Кроссворд 

По горизонтали: 

1) Дословная выдержка из какого-либо текста. 

2) Знак, обозначающий на письме какое-либо число. 

3) Инструмент для вычерчивания окружностей. 

4) Большой резервуар, а также вагон или автомобиль с 

таким резервуаром для хранения и перевозки жидкостей. 

По вертикали 

2. Растения лимон, апельсин, мандарин и их плоды. 

6. Болезнь, возникающая из-за отсутствия в пище витаминов. 

 

5. Работа с учебником. с. 85-86 (прочитать теорию) Упр. 185 (устно) 
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6. Подведение итогов урока. 

 Какую орфограмму мы сегодня выучили? 

 Когда же мы пишем и после ц? 

 Когда пишем ы после ц? 

 Вспомните «Веселую запоминалочку» о словах-исключениях. 

 

7. Домашнее задание. 
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